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Національний університет цивільного захисту України 

 
ДЕЯКІ ПИТАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ  

РЕАБІЛІТАЦІЇ В ДЕРЖАВНІЙ СЛУЖБІ УКРАЇНИ 
З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 
Актуальність розроблення та впровадження проектів, спрямованих 

на забезпечення поліпшення здоров’я персоналу Державної служби 
України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС України), їхнього 
психологічного та морального стану, підвищення ефективності надання 
реабілітаційних послуг призводить до необхідності науково-теоре-
тичного аналізу, обґрунтування та систематизації нормативно-правової 
бази регулювання відносин у сфері психологічної підтримки 
та проведення реабілітаційних заходів. 

Початком створення медико-психологічної реабілітації персоналу 
ДСНС України, які виконують завдання в ситуаціях реальної загрози 
життю чи здоров’ю у мирний, а наразі і у воєнний час, можна вважати 
прийняття у жовтні 2012 року Кодексу цивільного захисту України, 
який введений у дію у липні 2013 року. У Кодексі зазначається 
необхідність проведення заходів з реабілітації працівників, які прий-
мали участь у ліквідації надзвичайних ситуацій різного походження. 

У Кодексі надається трактування поняття «медико-психологічна 
реабілітація» – комплекс лікувально-профілактичних, реабілітаційних 
та оздоровчих заходів, спрямованих на відновлення психофізіологічних 



112 

функцій, оптимальної працездатності, соціальної активності рятува-
льників аварійно-рятувальних служб (формувань), осіб, залучених до 
виконання аварійно-рятувальних робіт у разі виникнення надзви-
чайної ситуації, а також постраждалих внаслідок такої надзвичайної 
ситуації, передусім неповнолітніх осіб. 

Також зазначається, що звичайні громадяни України і громадяни, 
які виконують завдання із запобігання або ліквідації наслідків над-
звичайних ситуацій у складі добровільного формування цивільного 
захисту мають право на медичну допомогу, соціально-психологічну 
підтримку та медико-психологічну реабілітацію у разі отримання 
ними фізичних і психологічних травм. 

Для проведення медико-психологічної реабілітації при санаторно-
курортних закладах незалежно від форми власності утворюються 
центри медико-психологічної реабілітації [1]. 

А для виконання поставлених завдань реабілітації, використову-
валась територія створеного ще у 2013 році Медичного реабілітацій-
ного центру «Одеський», який є багатопрофільним медичним центром 
з лікування хворих з хронічними захворюваннями та проведення 
медико-психологічної реабілітації. 

У статуті Медичного реабілітаційного центру «Одеський» вказано 
що до медико-психологічної реабілітації входять наступні заходи: 

1. проведення психофізіологічного і психологічного обстеження 
на початку і по закінченню терміну лікування; 

2. ЛФК, теренкур, екскурсії, спортивні ігри; 
3. бальнеотерапія за показаннями; 
4. апаратна фізіотерапія (електросон, гальвано-грязь, франкліні-

зація, дарсонваль) за показаннями; 
5. аромотерапія (композиція «Здоров’я», «Седативний», 

«Зміцнюючий»); 
6. фітотерапія (тоніфіт, іммунофіт); 
7. голкорефлексотерапія; 
8. масаж (механічний релаксаційно-масажний комплекс або 

ручний) за показаннями; 
9. групова та індивідуальна психотерапія та психологічна корекція. 
Наразі цей центр є єдиним в структурі ДСНС України, який про-

водить медико-психологічну реабілітацію працівників ДСНС України, 
які виконували завдання за призначенням в умовах реальної загрози 
життю чи здоров’ю [2]. 

У 2014 році вийшов наказ МВС України № 831 від 18 серпня 
2014 року «Про затвердження Порядку організації медичного забезпе-
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чення в системі Державної служби України з надзвичайних ситуацій». 
У цьому документі зазначено, що медико-психологічна реабі-

літація включена до медичного забезпечення і здійснюються закла-
дами охорони здоров’я ДСНС України. 

Сформульовано поняття «Медико-психологічна реабілітація», яке 
трактується як комплекс лікувально-профілактичних, реабілітаційних 
та оздоровчих заходів, спрямованих на відновлення психофізіологіч-
них функцій, оптимальної працездатності, соціальної активності 
рятувальників аварійно-рятувальних служб (формувань), осіб, залу-
чених до виконання аварійно-рятувальних робіт у разі виникнення 
надзвичайної ситуації, а також постраждалих внаслідок такої над-
звичайної ситуації. 

Також визначено хто і за яких умов може пройти безоплатний 
курс медико-психологічної реабілітації строком не менш як 14 діб [3]. 

Таким чином, на початок 2023 року вже існує система медико-
психологічної реабілітації для осіб, які брали участь у бойових діях. 
Але ця система ще потребує удосконалення, особливо у сфері надання 
психологічної допомоги персоналу служб екстреного виклику, 
і, зокрема, персоналу Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій, який виконує свої обов’язки в умовах війни. 
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